

魁星阁论坛

南海展示新时代
文明实践好功夫

(上接A01版)

“推进新时代文明实践中心建设,南海展示出一身好功夫。”开班仪式上,南海区委常委、宣传部部长吕园园分享了南海新时代文明实践中心的建设经验。她介绍,南海注重传承创新、博采众长,吸收借鉴优秀经验以形成南海经验;同时,以借力打力的武术攻势,将文明实践与区委政府的中心工作紧密结合,引领文明实践中心与理论科技、文体教育相结合,实现全域融合。

志愿服务方面,南海打造了社区巡逻志愿服务队、南海好人志愿服务队等品牌队伍。截至目前,全区共有2388支注册志愿服务队伍,7个镇街和290个村(社区)也分别成立了志愿服务总队和分队,形成了全覆盖、全方位、全领域的志愿服务队伍格局。

2019年,省文明委将南海区确定为建设新时代文明实践中心的省级试点,开启了南海精神文明建设的新篇章。两年多来,南海自觉把推进新时代文明实践中心的省级试点建设与创建全国文明城市、优化营商环境以及社会治理现代化的全局性工作同部署同落实,完善顶层设计,投入保障资金,大力推进新时代文明实践中心的阵地建设,推动文明实践服务精准化、常态化和品牌化。

吕园园表示,接下来南海将继续全力以赴推进新时代文明实践中心的建设,为广东省精神文明建设走在全国前列,贡献南海智慧和南海力量。

佛山“梅商”济济一堂
为数字化转型“解题”

珠江时报讯(见习记者/左百村)近日,由佛山市梅州商会主办的“数字赋能·智胜未来”制造业数字化研讨活动暨佛山市梅州商会第三届第三次会员代表大会在桂城举行,数十家佛山知名制造业企业的代表齐聚一堂,交流企业数字化转型的探索经验。

“数字化不会一蹴而就,也不会一劳永逸。”在美的集团美云智数总裁金江看来,数字化转型不一定有短期价值,但一定有长期价值。企业通过零售模式变革,实现订单驱动、端到端可视,提升研发、生产、分销效率,盘活智能制造价值链,通过数据驱动产前预警、产中管控、产后分析的协同闭环运营作战,实现全链条降本增效、品质提升。

“企业信息化运转高效、安全,我们勇于变革,使信息化快速成为业务发展的重要驱动力和竞争优势。”东鹏控股董事长何新明介绍,东鹏控股创新企业发展战略思路,前瞻性地引进领先的管理理念、成熟的信息化工具,优化业务流程,实现标准化的同时保持灵活与可扩展性,为各级管理层提供及时、有效的数据信息辅助决策,达到资源整合、优势互补。

葆德控股集团基于共享、整合、创新的思路,将设计研发、智能采购、生产制造、仓储物流、销售服务等环节用数据联通,率先建设并推动全链条数字化落地,实现了工厂数字化、数据动态化、场景系统化、交付服务化的一体式智能闭环。智科股份导入BRP、PLM等先进信息系统,从客户维护、设计研发、生产系统、进销存管理等方面开展信息化升级,计划全面建设数字化工厂,大力提升设计、研发、生产效率,实现对运营成本的有效控制。与会企业家畅所欲言,纷纷为佛山制造实现数字化转型提供“解题思路”。

以“从百年党史汲取精神力量,推动建设现代化活力新南海”为主题的

第二期魁星阁论坛举行

碰撞思想火花 凝聚发展共识

思想是行动的先导,理论是实践的指南。没有思想上的破冰,就难言行动上的突围。12月16日,一场以“从百年党史汲取精神力量,推动建设现代化活力新南海”为主题的论坛在魁星阁召开,这是继本周二之后南海举办的第二期“魁星阁论坛”。在总结历史经验中诠释南海精神,看清楚过去南海为什么能够留下一个又一个“高光时刻”,弄明白未来南海怎样才能继续“先走一步”,推动南海高质量发展,打造智造高地,实现共同富裕的目标,是这场“思想碰撞”的出发点和落脚点。

在魁星阁之巅共同回溯
与展望,答好改革发展的
“必答题”

当天上午,南海举行了区委理论学习中心组暨思想再解放、改革再出发、建设现代化活力新南海大讨论分组讨论。南海区委书记顾耀辉指出,要通过在全区掀起大讨论热潮,探索建设现代化活力新南海的系列改革创新措施,在以史为鉴中开创南海发展新局面。他提出,接下来南海要重点思考如何答好四道“必答题”:一是答好改革攻坚的“必答题”,二是答好产业转型的“必答题”,三是答好共同富裕的“必答题”,四是答好安全稳定的“必答题”。

方向既已明确,步伐更加坚定。各部门、镇街迅速行动起来,当天下午,区委宣传部、区文广旅体局和区档案馆、区委党史研究室等相关部门负责人迅速开展了分组讨论。

区别于平日的讨论会,这场会议有两大创新之处。首先是区委宣传部和区委党史研究室、区档案馆跨部门联合讨论,大家结合各自对党的十九届六中全会精神的学习心得,畅谈感受,

对今后部门协同谋发展,凝心聚力共同建设现代化活力新南海,起到了很好的促进作用;另一个创新在于,讨论会的地点也从会议室搬到了被称为“千灯湖制高点”的魁星阁七楼举行,区委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长梁惠颜说:“站在魁星阁登高望远,我们能看到南海城乡巨大的发展变化。站在第二个百年征程的新起点上,我们再次在这个地方,共同回望历史、展望未来,能够在回顾中启迪思想智慧,在展望中坚定理想信心,在讨论中碰撞思想火花。”

从奋斗历程中汲取经验
与智慧,坚定制造业立区
不动摇

知所从来,方明所往。回顾党的百年历史,南海从未缺席过,在每个阶段都是走在前列,奋勇争先。从1980年首創敲锣打鼓贺富,到山顶扒龙舟引进外资,再到先饮“头啖汤”以实业富民,开创“三大产业齐发展,六个层次一起上”的县域经济“南海模式”……南海的发展速度震惊全国,“像南海那样”成为改革开放初期全国人民的向往。

“在改革开放的年代,南海先走一步,这种改革争先的勇气是南海人骨子里的精神和力量。”讨论中,梁惠颜认为,海纳百川、敢为人先、团结奋进、脚踏实地的精神,已成为南海人的性格基因和城市特质,南海需要从这些历史中汲取经验智慧,继续以这种精神,走在前列,干在实处。她提出,从陈启沅实业救国理念,到改革开放实业富民路径,再到现在“两高四新”现代产业为转型升级赋能,制造业从来都是南海的根与魂,必须坚定制造业立区不动摇,推动南海高质量发展。



■魁星阁论坛第二期现场。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

现场,南海区档案馆馆长、区委党史研究室主任、区人民政府地方志办主任卢明列举了改革开放以来南海思想再解放,改革再出发的标志性事件,包括1980年1月10日,时任南海县委书记的梁广大带领南海县委、县政府领导班子到小塘公社南沙大队贺富,推动“六个轮子一起转”模式;1980年6月17日,南海在西樵山策划的“半山扒龙舟”活动,拉开了华人华侨、港澳同胞回乡投资的序幕等。他认为,通过这些标志性的事件中,可以找到南海改革发展脉络。

在解放思想中凝聚共识
与力量,以奋进姿态打造
现代化活力新南海

如何做到思想再解放,改革再出发?卢明谈到,要凝聚改革共识,在全社会凝聚改革发展的浓厚氛围,认准改革方向,将开展全域土地综合整治作为改革

的切入点,全面深化改革动力,打造利益共享机制,要做好顶层设计,以建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的实施方案作为改革顶层方案,系统推进,统筹谋划,把握好改革的速度和温度,及时解决老百姓急难愁盼问题。

新的历史起点上,推动思想再解放、改革再出发,以奋进姿态全面打造现代化活力新南海,必须有一支坚强有力的干部队伍。南海区档案馆副馆长、区人民政府地方志办副主任魏建科谈到,南海走过辉煌的历程,取得了瞩目的成绩,但发展永远在路上,改革永无止境。他认为,南海的干部要知所来、识所在、明所往,了解曾经走过的路,总结好的经验,认清自己的发展短板,重新审视自己,明确未来的发展方向。

开展大讨论的意义,是要形成工作思路,提出改革创新举措,为谋划推进明年工作打下坚实基础。区委宣传部副部长、区

文广旅体局副局长、区文明办主任刘夏远谈到,接下来抓住承上启下的节点,敏锐地把握住宣传点,宣传工作上先走一步,做好新时代宣传工作;市文广旅体局南海综合执法支队副支队长游安冬谈到,接下来要加强南海讲师团改革,除了把党的基本理论讲深讲实,还要结合当前区的重点工作,创新讲师团的讲课方式方法,以小切口讲好南海故事,形成“思想再解放 改革再出发”的浓厚氛围,推动现代化活力新南海的建设进程。

南海是一片充满机遇与活力的热土。登高望远,抚今追昔,我们没有任何理由安于现状,我们没有任何理由不接续奋进。以史为鉴,开创未来,以思想再解放推动改革再出发,把现代化活力新南海建设得更好些、发展得更快些,发展的共识在热烈的讨论中进一步凝聚起来!

文/珠江时报记者 黄婷 付艳霞
通讯员 唐周媛

南海5个便民核酸采样点启用,市民无需预约、挂号

不用5分钟核酸采样就搞掂了

珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/杨晨 黎凤彩 摄影报道)“很方便,出门逛街、办事的时候就可以把核酸做了。三五分钟就搞掂了。”12月16日,南海区在镇街启用5个便民核酸采样点,市民无需预约、挂号,在“家门口”的采样点就可以体验方便快捷的核酸检测服务。5个采样点每日合计可为2500人次提供核酸采样服务。

采样全程方便快捷
现场市民好评不断

昨日,记者来到桂城街道行政服务中心看到,核酸检测采样点设在服务中心入口的右侧,现场主要由2个区域组成,一个是登记区,一个是采样区。现场工作人员介绍,该采样点每日采样能力可达500人次。

“请扫一扫立牌上张贴着的葵花码和收款码,录入信息并支付费用后即可到采样处采样。”市民李小姐到现场后,用手机微

信先扫描“葵花码”进入粤核酸小程序,录入身份证、姓名、手机号码,形成自己的采样二维码,在确认录入的信息无误后,再扫描“收款二维码”支付32.5元的费用。

完成上述步骤后,李小姐前往登记区,在工作人员扫码确认信息后,领取试管到采样区进行咽拭子采样,全程不到5分钟。

“检测费用才32块,比之前便宜了。而且是室外采样,相对来说空气各方面都更好。”市民李小姐在平洲从事珠宝销售工作,经常要到外地出差,“以前三天两头就要跑到医院做核酸检测,比较麻烦,以后来这边方便多了。”

张先生告诉记者,他全程最大的感受就是一个“快”字,“我也是在朋友圈看到这里设了个采样点,想着这边停车方便就过来了,全程只用了三四分钟,是真的快。”

据了解,南海各便民核酸采

样点皆为单管采样,大约6小时就可以在“粤省事”上查询到结果,最迟不超过12小时。

部分采样点设有夜场
未来还将增加服务点

“现在国内疫情防控形势还是比较严峻的,又进入了冬春流感多发的季节,为了做好疫情防控常态化的工作,让市民更加灵活、便捷地开具核酸检测证明,我们新增了这五个采样点。”南海区卫生健康局医政医管股副股长何莎莎说。

何莎莎介绍,现有的便民核酸采样点的选址大有讲究,考虑到群众出行的方便,采样点分布在行政服务中心、公园和广场,“让市民在出行办事、逛街散步的时候,就可以把核酸检测做了,节省时间。”

出差、到公共场所办事、参加大型活动……很多场合要求出具近期核酸检测报告,可是上班族白天要上班,晚上采样点大



■医护人员在为市民采集咽拭子。

多已下班。为了更大程度满足市民的核酸检测需求,除桂城外,大沥、黄岐、狮山、里水的4个便民核酸采样点都开设夜场,将服务时间延长至晚上9时。

需要提醒的是,如有粤康码为红码、黄码或有发热等新冠肺炎相关症状的市民,要到附近设有发热门诊的医院进行核酸检测。

目前,南海区正统筹协调各镇街,将在各镇街设置更多的便民核酸采样点,方便市民。



扫码看核酸采样视频